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Fisica

01. Uma pequena bola é atirada contra uma parede. No ponto da trajetéria em que as
componentes horizontal e vertical de sua velocidade s&o, respectivamente, 4 m/s e 3 m/s,
a velocidade escalar da bola é igual a:

a)
b)

c)

d)

e)

7 m/s
\/(4m/s + 3m/s)’

(Jamis)+ J3mis))
v25m? /s?
\/(4 mz/s2)+ (3 mz/sz)

02. Analise as seguintes situacdes:

03.

v

— Um trem de 100 m de comprimento chega a estagdo com velocidade de 3 m/s. Vocé

esta na plataforma de entrada a 10 m do trilho e tentara pegar o trem.

— O mesmo trem viaja 100 km em 8 h. Vocé precisa calcular a velocidade média do

trem.

— Um gas confinado em um recipiente. Vocé deseja medir a pressdo nas paredes do

recipiente.

— Um carro em frente a uma garagem. Vocé precisa determinar se ha espaco suficiente

para o carro dentro da garagem.

Assinale a alternativa que indica as situa¢des nas quais os modelos de objetos adequados
sdo pontos materiais.

a)
b)
c)
d)
e)

Somente as situagdes | e Ill sdo verdadeiras.
Somente as situagdes Il, Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as situagdes Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as situagdes Il e lll sdo verdadeiras.
Todas as situagdes séo verdadeiras.

Em um dia chuvoso um carro anda a 90 km/h em uma rodovia plana e horizontal onde o
limite de velocidade € de 100 km/h. Devido a chuva, o coeficiente de atrito estatico entre os
pneus € a pista passa de 0,60 para 0,20. Qual a distancia minima para o carro parar sem
que haja deslizamento dos pneus em relacao a pista?

52,10 m
15,62 m
156,25 m
90,00 m
78,12 m



Fisica

04. O grafico abaixo mostra a variagdo da velocidade vertical de um paraquedista enquanto ele
cai. O paraquedista se langa do avido no instante t = 0 e com velocidade v = 0.

Indique a alternativa correta.

e)

Inicialmente, entre os instantes t; e t3, a forga de resisténcia do ar sobre o paraquedista
e 0 paraquedas é maior que o peso do conjunto, porém gradativamente se iguala ao
peso do conjunto devido a redugéo da velocidade.

A aceleragéo do paraquedista é constante no intervalo de tempot=0atét =1,

A forca de resisténcia do ar sobre o paraquedista e seu paraquedas é constante no
intervalo de tempot=0 atét=t,.

Entre os instantes t; e 14, a velocidade do conjunto paraquedista e paraquedas é
constante, pois a resisténcia do ar sobre o conjunto é maior que o peso.

O paraquedas esta fechado entre os instantes t; e t3.

05. A escala vertical de uma balanga de mola que indica de zero até 160 N possui comprimento
de 10,0 cm. Um frango pendurado na extremidade inferior da mola oscila com frequéncia
de 4Hz. A massa do frango é (despreze a massa da mola e considere 7%= 10):

a)
b)
c)
d)
e)

4,0 Kg
3,0 kg
2,0Kg
3,5 Kg
2,5 Kg

06. Em uma transformacéo isobarica, o volume de um gas ideal aumenta de 100 L para 200 L,
sob pressdo de 10 N/m?. Durante o processo, o gas recebe do ambiente 8 J de calor. A
variagdo da energia interna do gas é:

a)
b)
c)
d)
e)

1000 J
7J
990 J
10J
8J



Fisica

07. Quando Terra e Marte estdo do mesmo lado em relagdo ao Sol, ou seja, posicionados de
tal modo que os trés astros formem uma linha reta, com a Terra situada entre Marte e o
Sol, estes astros estdo em posi¢cdes opostas no espaco, com relagdo a Terra. Essa

configuracdo é denominada oposi¢gdo. Sejam D e D as distancias médias entre a

Terra e o Sol, e entre Marte e o Sol, respectivamente; e M, , M, e My, as massas

da Terra, de Marte e do Sol, respectivamente. Logo, quando ocorre a oposigdo, a
intensidade da forga gravitacional sobre o planeta Terra, devido somente a esses dois
astros, pode ser representada pela equacgéo:

Terra Marte

|
a) F = G MTer‘ra M Sol _ M Marte
: D Term)z DMarte -D Term)2
b) F = G MTWm M Sol 5 + M Marte 5
L (D Marte D Terra ) (D Terra D Marte )
©) F=GM,, { Mosa__ MLzZ]
(D Terra ) (D Marte )

M M
d) F=GM,,, | —S+—Hs
(D Terra ) (D Marte )

MTerra M

_ Sol :l
2 2
D Terra ) (D Marte )

e) F = GMMarte |:(

08. Assinale a alternativa correta sobre a relagédo féton e energia.

a) Um féton com energia E tem frequéncia E/h, sendo h a constante de Einstein.

b) Quando o nucleo de um atomo emite um foton de energia E, sua massa de repouso
diminui E/c.

¢) Um féton com energia E tem quantidade de movimento E/c.

d) Um féton com energia E tem massa Ec?, sendo ¢ a velocidade da luz no vacuo.

e) Quando um atomo emite um féton com energia E, sua energia diminui E/c?.



Fisica

09.

10.

Analise as afirmativas abaixo, considerando que a agua € um liquido incompressivel, e que
a aceleracao da gravidade é constante.

| — Segundo o principio de Arquimedes, a intensidade do empuxo € igual ao volume do
fluido deslocado pelo objeto imerso.

I — No equilibrio, a agua contida em um tubo rigido, fechado em suas extremidades por
membranas idénticas, transmite integralmente a uma das extremidades a forga
aplicada a outra extremidade.

I — A pressdo hidrostatica sobre um objeto imerso em uma piscina depende da
densidade da agua.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras
c) Somente a afirmativa Ill € verdadeira.

d) Somente a afirmativa | é verdadeira.

e) Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.

O Ciclo Diesel ilustrado na figura abaixo representa, de forma aproximada, o comportamento
de um motor diesel. O processo ab é uma compressao adiabatica; o processo bc € uma
expansao a pressao constante; o processo cd € uma expansao adiabatica e o processo da
€ um resfriamento a volume constante.

P

v

Analisando esse diagrama, é correto afirmar que:

a) no processo da, a energia interna do sistema diminui.

b) no processo ab, ndo ha realizagédo de trabalho pelo sistema.

C) no processo bc, ndo ha variacéo de temperatura no sistema.

d) no processo cd, a quantidade de calor fornecida ao sistema é igual ao trabalho
realizado pelo sistema.

e) no ciclo completo, a variagdo da energia interna do sistema é negativa.



Fisica

1.

Certa substancia, que se encontra solidificada a uma temperatura inferior a sua
temperatura de fuséo (Ts), recebe calor a uma taxa constante, de modo que, apdés algum
tempo, se liquefaz completamente. Os graficos que melhor representam a variacdo da
temperatura T (em °C) da substancia, e a transferéncia de calor Q (em cal), ambos em
fungéo do tempo t (em minutos), séo, respectivamente:
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Fisica

12. Duas lentes convergentes (A e B), cada uma de distancia focal igual a 10,0 cm, estéo
afastadas entre si em 15,0 cm. Um objeto é colocado a 20,0 cm da lente A, conforme ilustra
a figura abaixo:

Lente A Lente B

20 cm 15 cm

A distancia da imagem final do objeto em relagéo a lente A é igual a:

a) 3,3cm b) 18,3 cm c)5,0cm d) 10,0 cm e) 20,0 cm

13. Uma fonte pontual de luz esta localizada 3,0 m abaixo da superficie da agua de uma lagoa
artificial. Um observador olhando o lago, de cima, enxerga um circulo sobre a superficie da
agua, formado pela luz que emerge através da agua, vinda diretamente da fonte. Utilize os
dados da tabela abaixo, e considere o indice de refragao da luz no ar igual a 1,00 e na agua
igual a 1,33. O valor do raio do maior circulo de luz formado sobre a superficie da agua é:

Angulo(8) | sen(6) | cos(6)
a)2,6m 30,0° 0,50 0,87
b)3,4m 41,5° 0,66 0,74
c)6,8m 48,5° 0,75 0,66
d)3,0m 60,0° 0,87 0,50
e)1,5m 90,0° 1,00 0,00

14. A etiqueta abaixo apresenta algumas especificacdes de uma cafeteira elétrica.

H Electrolux
CAFETEIRA

Modelo: CM300

Céd produto: 4911 ACBRS501

N°® Serie: 82800045
Comercializado por: Electrolux do Brasil S.A.

220v- | s0-60Hz | 1.57Kg | 915W

MADE IN CHINA

Assinale a alternativa correta, em relagdo as especificagdes apresentadas na etiqueta.

a)
b)
c)
d)
e)

O peso da cafeteira é 1,57 Kg.

A corrente elétrica que percorre a cafeteira é 4,20.
A resisténcia elétrica da cafeteira € 52,9 Q.

A frequéncia de operagdo da cafeteira € 220 V.

A cafeteira ndo opera em tensao alternada.



Fisica

15. Um ciclista, para medir a velocidade com que se desloca com sua bicicleta, instalou um
dispositivo composto por um pequeno ima preso a um dos raios da roda e uma bobina no
garfo. A bobina foi ligada por fios condutores a um mostrador preso ao guidom, conforme
ilustra a figura abaixo:

A cada giro da roda o ima passa proximo a bobina, gerando um pulso de corrente elétrica
que é detectado e processado pelo mostrador.

Analise as afirmativas abaixo, relacionadas a geracdo desse pulso de corrente elétrica na
bobina.

I — De acordo com a Lei de Faraday-Lenz, a passagem do ima préximo a bobina produz
uma variagdo do fluxo do campo magnético na bobina, gerando o pulso de corrente
elétrica.

I — N&o ha geracdo do pulso de corrente elétrica quando a bicicleta estiver se
movimentando com velocidade constante, pois ndo ocorrera nenhuma variagdo do
fluxo do campo magnético na bobina.

[l — Conforme a Lei de Coulomb, na passagem do ima proximo a bobina, elétrons sao
emitidos pelo ima e absorvidos pela bobina, gerando o pulso de corrente elétrica.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa Il é verdadeira.

b) Somente a afirmativa | é verdadeira.

c) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Il e Ill sdo verdadeiras.
e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.



Formulario de Fisica

X=XtV t+ Lo v=v,+at v’=v >+ 2aAx =2
2 A
1 ., A8
X=X, +(v,co80)t | y=y, + (v,sen0)t - et 0= — v=B/d
2
(D=E vV =or Ax =RA0 a, =
T ° R
L m
F=ma T=2n |— F=kx T=2n,|—
g k
P=mg 7 =Fdcos0 =mv p=p, +dgh
:& E = mgh E=lmv P=£
At 2 A
2
F=m— E= Lix? AU = Q-W F = uFy
R 2
F
Q =mcAT Q=mL W =pAV E=—
q
V=K.% E=qV pV =nRT E=K.%
m,m
F—Kchl(z22 d=m/V F=G ;22 E=dVg
A L
P=Ui U=Ri = —Q R=p—
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Cs Cl Cz C3 ’ : : 2 - 2nd ? .
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o =4mn.107 T% x(t) = A sen ot L=n— n=1,35.. v=/F/u
M,..=6,0x10* kg | G=6,7 x 10" Nm’/kg’ E. =hf-W E =hf
R,.=64x10°m Ly, =80 cal/g Co = 1,0 cal/(g.°C) E = mc?
c=3,0.10° m/s g=10,0 m/s2 1eV=1,6.10" 1]




Quimica

16. Um ion de carga +2 possui 33 elétrons. O seu numero de néutrons é duas unidades maior
que o numero de prétons. O nimero de massa do elemento correspondente sera:

a) 37

b) 33 c) 35 d) 72 e) 31

17. Na equagado Al + 5,98 eV — Al’ () + e, a medida de energia 5,98 eV representa:

18.

19.

O 0O To
~— ~— — — ~—

D

a eletropositividade do aluminio.

a eletronegatividade do aluminio.

o carater metalico do aluminio.

o raio ibnico do aluminio.

o potencial de ionizagdo do aluminio.

Analise as proposi¢des abaixo.

Os atomos que possuem 8 elétrons na camada de valéncia sdo estaveis
quimicamente.

As ligagbes ibnicas caracteristicas ocorrem entre elementos que possuem uma
pequena ou nenhuma diferenca de eletronegatividade.

As ligagbes covalentes ocorrem através do compartilihamento de pares de elétrons.
As ligagbes covalentes resultam de forcas de atracdo opostas, produzindo
substancias sélidas com alto ponto de fusao.

Estudos tém demonstrado que toda ligagdo ibnica tem um grau de ligagdo covalente
ou de ligagado metalica.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas IV e V sao verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas |, lll e V sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Il e V sdo verdadeiras.

e) Somente as afirmativas |, lll e IV s&o verdadeiras.

Em relacdo as substancias organicas etano, etanol, éter metilico e formaldeido e sua
solubilidade em agua, é correto afirmar:

a) O etanol e o formaldeido s&o soluveis em agua, pois formam ligagbes de hidrogénio
com as moléculas do solvente.

b) Todas as substancias apresentadas sdo muito soluveis em agua.

c) As moléculas de éter metilico ndo formam ligagdes de hidrogénio entre si, por isso ndo
sdo soluveis em agua.

d) Conforme medidas experimentais, sabe-se que os alcanos sdo polares, isso justifica
sua solubilidade em agua.

e) A solubilidade em agua dos compostos do grupo do formaldeido aumenta a medida
que aumentam as cadeias carbdnicas.



Quimica

20.

21.

22,

Em 1884 Henri Louis Le Chatelier descreveu um principio que ficou conhecido como
Principio de Le Chatelier e enuncia: “quando alguma condi¢do que determina o equilibrio é
modificada, o sistema responde, no sentido de amenizar a perturbagcéo sofrida”. Exemplo
disso é a agua oxigenada, que se decompde em agua e oxigénio, segundo a reacao em
equilibrio a seguir:

2H202(aq) — 2H20(z) + Oz(g) AH <0

A mudanga causada na reagdo em equilibrio que favorece a formagédo dos produtos é o
aumento da:

a) concentragdo de H,0,
b) concentragédo de H,O
c) concentracdo de O,
d) temperatura

e) pressao

A reacado termite ou termita € uma reagdo aluminotérmica em que o metal aluminio é
oxidado pelo 6xido de ferro lll, Fe;O3, liberando uma grande quantidade de calor. Em
poucos segundos, a reac¢ao produz ferro fundido. Dadas as equacgdes:

3

2AL) + 502(9) > ALO3 AH = -400 kcal mol™
3

2Fe) + EOZ(Q) 2> Fe03) AH = -200 kcal mol™

Determine a quantidade de calor liberada na reagéo a seguir:

F6203(5) + 2A£(S) > A[zOg(s) + 2Fe(5)

a) +400 kcal
b) + 200 kcal
c) —400 kcal
d) —200 kcal
e) —100 kcal

Correlacione a coluna da direita a da esquerda em relagao as reagdes organicas.

(1) Oxidagéo () Séo reagdes tipicas dos compostos insaturados.
(2) Substituicao () Os alcoois secundarios reagem formando cetonas.
(3) Adicao () Um grupo de &atomos € responsavel pela retirada do

hidrogénio, enquanto um outro grupo se liga ao carbono.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) 3—-2-1
b) 3-1-2
c) 2-3-1
d 2-1-3

e) 1-2-3



Quimica

23.

24,

A deterioracdo dos alimentos ocorre por meio das reag¢des quimicas, que formam
substancias impréprias ao consumo humano e que também alteram suas caracteristicas
organolépticas.

Em relagéo as proposi¢des abaixo, pode-se afirmar que:

| — se se pulverizar uma substancia so6lida, ela reagira mais lentamente.

Il — quanto maior a temperatura, maior sera a velocidade da reacdo, salvo raras
excecgoes.

Il — quanto maior a concentragdo dos reagentes, maior sera a velocidade da reacgéo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas Il e Il sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
d) Somente a afirmativa Il é verdadeira.

e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

No processo de fermentagdo da massa de pédo, é formado etanol devido a presenca da
glicose e das enzimas do levedo, segundo a reagéo abaixo.

CeH1206 enzimas do levedo 2 Co,HsOH + 2 COs,
—_— >

Considerando a densidade do etanol como 0,80 g/mL, a quantidade em mol e o volume de
etanol produzidos para se preparar um pao de 25 g, contendo 1,0 g de glicose, sao
respectivamente.

a) 0,02 mols e 1,28 mL
b) 0,0055 mols e 0,32 mL
c¢) 0,01 mols e 0,62 mL
d) 0,02 mols e 0,7 mL

e) 0,0104 mols e 0,35 mL



Quimica

25. Uma amostra de agua do mar coletada em um determinado ponto na Baia da Babitonga
contém 29,25 g de cloreto de sodio, NaCt, por litro de solugdo (agua do mar).

26.

27.

E correto afirmar que, nesta amostra de agua do mar:

a)
b)
c)
d)
e)

a concentracdo de NaCt é de 0,50 mol/L.

em 10 mL est&o contidos 5 x 10 mols do sal.

adicionando-se 5,85 g de NaC! a solucéo, a concentragao se elevaria para 1,0 mol/L.
adicionando-se 0,5 L de agua, a concentragédo passaria para 0,4 mol/L.

evaporando parte do solvente, de forma que o volume fosse reduzido para 0,5 L, a
concentracgao ficaria igual a 0,10 mol/L.

Os calcarios sdo rochas sedimentares que contém minerais de carbonato de calcio
(aragonita ou calcita). Quando esses minerais sdo aquecidos a altas temperaturas
(calcinagao), ocorre a decomposigao térmica do carbonato, com liberagdo de gas carbdnico
e formacdo de uma outra substancia sélida. As formulas e as fungbes quimicas dessas
substancias envolvidas sao, respectivamente:

a)
b)
c)
d)
e)

CaCOj; (6xido), CO, (6xido) e CaO, (base).
CaCO; (sal), CO, (6xido) e CaO (6xido).
CaC,0q (sal), CO, (6xido) e CaC, (sal).
CaCOQy (sal), CO (6xido) e CaO (6xido).
CaCO, (sal), CO, (6xido) e CaO (sal).

O funcionamento de uma pilha de Daniell € baseado nas semirreagbes abaixo, cada uma
representada com o respectivo potencial padrdo de redugéo.

Zn g — Zn* g+ 2 E’=-0,76V

ClJzJr (aq) 2e’— Cu (s) EO= +0,34 V

Considerando-se essas informacgdes, € correto afirmar que:

a)
b)
c)
d)
e)

a diferencga de potencial dessa pilha, em condi¢bes-padréo, é -0,42 V.
o eletrodo de cobre funciona como anodo.

o eletrodo de cobre funciona como catodo.

a diferenca de potencial dessa pilha, em condigbes-padrao, € 0,42 V.
a diferencga de potencial dessa pilha, em condi¢des-padrao, € -1,1 V.



Quimica

28.

29,

30.

Na reagéo para a produgao de cromo metalico, que se encontra descrita abaixo, ocorre a
transferéncia de elétrons.

2A[([) + Cr203(s) —A> A[QOg(S) + 2Cr(z)
Com relacao a esta reagéo é correto afirmar que:

a) o At é considerado o agente redutor, pois é o elemento que sofre oxidacao.
b) o At é considerado o agente redutor, pois € o elemento que sofre redugéo.
c) o nox do aluminio varia de dois para zero.

d) o cromo é considerado o agente redutor.

e) o nox do cromo varia de dois para zero.

As usinas termoelétricas s&o responsaveis por emitir uma grande quantidade de gases
para atmosfera. O dioxido de carbono pode ser removido dos gases emitidos quando
combinado com uma solugéo diluida de Silicato de Célcio, conforme a reag&o abaixo.

2002(9) + HZO(() + CaSiO3(s)—> SiOz(s) + Ca(HCO3)2(aq)

A massa de CaSiO; necessaria para reagir completamente com 300g de didxido de
carbono é:

a) 0,0396 Kg.
b) 39,60 Kg.
c) 3,960 Kg.
d) 36,90 Kg.
e) 0,396 Kg.

Os is6topos de um elemento quimico apresentam exatamente o0 mesmo nimero atémico.
Levando em consideracdo os isétopos hidrogénio, deutério e ftritio, que apresentam
numeros de massas iguais a 1, 2 e 3 respectivamente, é correto afirmar:

a) Os numeros de néutrons referentes aos is6topos hidrogénio, deutério e tritio sdo um,
dois e trés respectivamente.

b) Os numeros de néutrons referentes aos iso6topos hidrogénio, deutério e tritio sdo dois,
trés e quatro respectivamente.

¢) Os numeros de néutrons referentes aos is6topos hidrogénio, deutério e tritio séo trés,
quatro e cinco respectivamente.

d) O hidrogénio, o deutério e o tritio ndo sdo considerados isétopos.

e) Os numeros de néutrons referentes aos is6topos hidrogénio, deutério e tritio sdo zero,
um e dois respectivamente.
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31. O turismo é um ramo de atividades relativamente novo na histéria da humanidade e tem
crescido vertiginosamente nas Uultimas décadas, no mundo inteiro. Esta atividade tem
representado importante fonte de renda para os paises a que se destinam os turistas. O
pais mais visitado com fins turisticos, no mundo, é:

a) Francga.

b) Estados Unidos.
c) China.

d) Inglaterra.

e) Japéo.

32. O conhecimento da formagédo geolégica da Terra tem sido cada vez mais exigido aos
geografos para intervirem nas questdes ambientais do planeta. Algumas caracteristicas
dos solos sdo importantes, pois informam sobre seu uso adequado e/ou sobre a
necessidade de sua preservacéo.

Em relagéo a coloracéo dos solos, pode-se afirmar que:

I

Il
I
Y

solos avermelhados e alaranjados indicam presenca de 6xidos de ferro.
solos escuros indicam presencga de muita matéria organica.

solos brancos indicam auséncia de ferro e matéria orgéanica.

solos cinzentos indicam presenca permanente da agua.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
d) Somente a afirmativa IV é verdadeira.

e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

33. Dentre as vantagens do transporte ferroviario, pode-se citar, exceto:

a) velocidades muito elevadas, em torno de 300 a 500km/h, atingidas pelos trens
modernos.

b) tempo bastante longo de utilizagdo do material rodante.

c) custo operacional ndo muito elevado.

d) atendimento bastante disperso em funcdo da natureza e da sua estrutura, que implica
enorme maleabilidade.

e) capacidade de transportar grandes volumes de cargas e passageiros.

34. O maior pais da América e o segundo maior pais do mundo em extensao territorial é:

a) Rdssia.

b) Estados Unidos.
c) Canada.

d) Brasil.

e) China.
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35. A vegetacgéo brasileira é rica e diversificada.

Relacione a primeira coluna de acordo com os significados da segunda coluna.

(1) Mata dos Cocais () Vegetagéo xerofila, adaptada ao clima semiarido,
(2) Floresta Latifoliada Equatorial na qual predomina um estrato arbustivo
(3) Caatinga caducifoliado e espinhoso.

(4 ) Mata de Araucaria () Muito parecido com a savana africana, é
(5) Cerrado constituido por uma vegetagdo caducifélia.
(6 ) Campos naturais Predominantemente  arbustiva, tem raizes

profundas, galhos retorcidos e casca grossa.

() Formagdes rasteiras ou herbaceas. Sua origem
pode estar associada a solos rasos ou
temperaturas baixas em regibes de altitudes
elevadas, areas sujeitas a inundacéao periddica ou
aos solos arenosos.

( ) Mata de transicdo entre formacdes bastante
distintas, constituida por palmeiras ou palmaceas,
com grande predominancia do babagu e da
ocorréncia esporadica de carnauba.

( ) Floresta adaptada ao clima subtropical ou
temperado. Sua densidade vegetal assemelha-se
a um bosque. Em seu interior encontram-se
ervas-mate, ipés, cedros e canelas.

() Formacado vegetal também conhecida pelo nome
de Floresta Amazbnica. Possui maior banco
genético e biodiversidade do planeta, contém trés
estratos: caaigap6, varzea e caaeté ou terra firme.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) 5-3-6-1-2-4
by 3-5-6-1-4-2
c) 2-4-5-3-6-1
d) 1-2-4-5-3-86
e) 6-1-3-4-2-5
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36. O MTST (Movimento dos Trabalhadores Sem Teto) surgiu no ano de 1997 em Campinas,
Sao Paulo, com o apoio do MST (Movimento dos Trabalhadores Sem Terra). O MTST luta
por moradia e combate a exclusdo urbana, tendo como estratégia de luta a ocupacéo e a
organizacao social.

Sobre os grandes movimentos sociais brasileiros que lutaram em favor de espagos mais
justos no Brasil no século XX, pode-se citar, exceto:

a)
b)
c)
d)
e)

CONTAG (Confederagao Nacional dos Trabalhadores na Agricultura) criada em 1963.
UDR (Unido Democratica Ruralista) criada em 1985.

UNE (Unido Nacional dos Estudantes) fundada em 1937.

CONAM (Confederagéo Nacional das Associagdes de Moradores), criada em 1982.
MAB (Movimento dos Atingidos por Barragens), criado em 1991.

37. Sobre o continente africano é correto afirmar:

A Africa é rica em formacgdes lacustres, porém é relativamente pobre em rios, apesar
da ocorréncia em seu territério de alguns dos maiores cursos fluviais do mundo.

— O litoral africano é extenso e pouco recortado.

Entre os fatores que mais influenciam os climas africanos esta a posi¢cdo geografica
do continente — em sua maior parte dentro da zona intertropical — e a disposi¢céo do
relevo, pois a presenga de rebordos montanhosos, junto ao litoral, dificulta a
penetragcao de massas de ar umidas para o interior do territério africano.

O Maghreb corresponde a regido atravessada pela cadeia do Atlas, junto a Costa do
Mar Mediterraneo, em territérios do Marrocos, da Argélia e da Tunisia. Situada a
noroeste do continente africano, a regido do Maghreb € uma das mais povoadas do
continente e foi ocupada pelos franceses no século XIX.

A economia africana é predominantemente agroextrativa, uma vez que a atividade
industrial no continente & importante somente em poucos paises, como a Africa do
Sul e o Egito.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas lll e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas |, lll e V sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa V é verdadeira.

Todas as afirmativas sdo verdadeiras.
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38. O julgamento de uma acao popular no STF (Supremo Tribunal Federal), que questiona a
legalidade da demarcacgao de uma area continua de 1,7 milhdo de hectares em Roraima,
na divisa com Venezuela e Guiana, comegou em agosto de 2008, mas em seguida foi
interrompido. O STF retomou o julgamento em margo de 2009 quando os ministros do STF
confirmaram, por 10 votos a 1, que a demarcagdo da terra deve ser continua, com a
consequente saida dos rizicultores da area. Considerada histérica pelos proprios ministros,
a decisao pde fim a uma polémica iniciada durante o governo FHC (1994-2002), que
promoveu a demarcacao da terra em 1998, e continuou no governo do presidente Luiz
Inacio Lula da Silva, que homologou as terras em 2005, quando comegou a retirada dos
moradores e produtores nessa area.

O texto acima refere-se a(ao):

a)
b)
c)
d)
e)

Parque Iguacu.

Floresta Amazoénica.

Parque Estadual da Serra do Tabuleiro.
Reserva Raposa Serra do Sol.

Reserva Bioldgica Marinha do Arvoredo.

39. Sobre a educagéao no Brasil € correto afirmar, exceto:

a)

b)

e)

Os dados da Pnad de 2007 demonstram que o Brasil esta conseguindo atingir metas
quantitativas, ampliando o acesso da populagdo mais jovem a escola, embora seja
preciso elaborar politicas publicas para incentivar a permanéncia na escola e elevar a
qualidade do ensino.

A Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios (Pnad) de 2007 revelou que a taxa de
analfabetismo da populagdo em 2006 caiu. Mesmo assim, o numero de brasileiros
analfabetos somava 14,1 milhdes. Paises com renda média bem inferior a do Brasil
tém desempenho melhor que o brasileiro, como por exemplo, a Bolivia e o Equador.

O percentual dos chamados analfabetos funcionais (pessoas com menos de quatro
anos de escolaridade, segundo a metodologia do IBGE) teve um grande aumento nos
ultimos anos, fruto de politicas publicas que s6 deram atengdo ao ensino técnico
profissionalizante.

A Pnad de 2007 apontou que, embora o0 acesso ao ensino superior tenha crescido
entre 2006 e 2007, a rede privada ainda responde por 76% dessas matriculas. O
Programa de Apoio a Planos de Reestruturacdo e Expansdo das Universidades
Federais (Reuni), que prevé a criagdo, em 2009, de 44 mil vagas em instituicbes
publicas de ensino superior, diminuirda essa discrepancia entre a oferta da rede
particular e a da publica.

O Programa Universidade para Todos (Prouni), que concede bolsas de estudo a alunos
procedentes de escolas publicas em instituicdes particulares de ensino superior,
possibilitou um aumento na oferta de vagas ao ensino superior no Brasil.
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40. Sobre a populagéo brasileira é correto afirmar, exceto:

a)

b)

Hoje as familias chefiadas por mulheres ja ultrapassam 28%, isso representa que, em
cada quatro familias, uma é chefiada por mulher.

Doencgas do aparelho circulatério associadas a ma alimentagéo, ao consumo excessivo
de élcool, ao tabagismo e ao sedentarismo estdo no topo do ranking das causas de
morte no Brasil. O cancer aparece em segundo lugar, seguido de homicidio e violéncia
no transito, de acordo com dados do Ministério da Saude.

Apesar de a diferenga de renda entre brancos e negros ter diminuido, os negros ainda
recebem menos do que os brancos em todas as regides do Pais. Os brancos ainda
vivem com quase o dobro da renda mensal média dos negros.

Em 2007 o divorcio no Brasil completou 30 anos, quando o IBGE registrou um
crescimento expressivo em relacdo a 1984. Em contrapartida, o numero de
casamentos realizados no Pais vem crescendo desde 2003.

Embora os homens sejam a maioria na populagéo, as mulheres morrem mais — o risco
de morte da populagéo feminina é 40% superior ao masculino.
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41. Em varios pontos de uma obra é possivel observarem-se os tragos de uma época literaria.
A seguir, atente aos fragmentos e analise se estdo coerentes com sua respectiva escola
literaria.

42,

— “Deus me perdoe, se a julgo mal. Tudo nela era atenuado e passivo. O proprio

rosto era mediano, nem bonito nem feio. Era o que chamamos uma pessoa
simpatica.” — Realismo

— “O favo da jati ndo era doce como seu sorriso; nem a baunilha recendia no bosque

como seu halito perfumado. Mais rapida que a ema selvagem, a morena virgem corria
o sertdo e as matas do Ipu, onde campeava sua guerreira tribo, da grande nacao
tabajara. O pé gracil e nu, mal ro¢cando, alisava apenas a verde pellucia que vestia a
terra com as primeiras 4guas." — Romantismo

— “Triste Bahia! O quao dessemelhante

Estas e estou do nosso antigo estado!
Pobre te vejo a ti, tu a mi empenhado,
Rica te vi eu ja, tu a mi abundante.” — Naturalismo

— “Vozes, veladas, veladoras, vozes,

volupias dos violdes, vozes veladas,
vogam nos velhos voértices,
dos ventos, vivas, vas, vulcanizadas.” — Simbolismo

— “Era extremamente feia, grossa, triste, com os olhos desvairados, dentes cortados a

navalha, formando ponta, como dentes de cao, (...) A filha tinha quinze anos, a pele de
um moreno quente, beicos sensuais, bonitos dentes, olhos luxuriosos de macaca. Toda
ela estava a pedir homem, mas sustentava ainda sua virgindade e ndo cedia.” — Barroco

Assinale a alternativa correta, em relacao as assertivas acima.

Somente a afirmativa | é verdadeira.

Somente as afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas lll e IV sdo verdadeiras.
Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

Machado de Assis é considerado o maior escritor em prosa da literatura brasileira. Pode-se
dizer que ele é um autor multiplo, inventivo e original, que marcou o inicio do Realismo. Em
suas obras, faz uso de iniumeros recursos estilisticos como forma de caracterizar a sua
escrita e anunciar certa modernidade literaria.

S3o recursos estilisticos de Machado, exceto:

a)
b)

c)

d)

e)

as citagdes de variadas fontes.

as reticéncias — omissdes, lacunas, digressdes — que demonstram capacidade de
despistar o leitor ingénuo, parecendo sem importancia o que é fundamental e vice-versa.
as reflexdes metalinguisticas, que fazem a critica da linguagem e da estrutura da
narrativa tradicional e questionam o préprio processo de criagéo literaria.

a transformacdo das palavras em simbolos de vivéncias misticas e sensoriais
indiziveis, intraduziveis, mas passiveis de ser evocadas, sugeridas e aludidas por meio
da linguagem conotativa.

a quebra da linearidade do enredo, com microcapitulos digressivos, que explicam
outros capitulos e dao pistas ao leitor sobre a leitura.
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43,

44,

Analise as proposicdes a respeito do conto Uns bragos, de Machado de Assis. Assinale (V)
para as proposi¢oes verdadeiras e (F) para as falsas.

() O narrador do conto €& onisciente, ou seja, domina o universo mental das
personagens, conhecendo-as muito bem. Ao mesmo tempo, ele passa ao leitor
indicios, pistas, sobre a histéria que vai narrar.

No desenrolar da trama narrativa, percebe-se que D. Severina tem atitudes
ambiguas em relacdo a Inacio: ao mesmo tempo em que o rejeita, deseja-o.

Na leitura do conto, deduz-se que ha um encontro de D. Severina com Inacio; no
entanto, com o desenrolar da trama, percebe-se que este encontro se realiza
apenas no plano imaginario da D. Severina, pois ela o beija somente em sonho.
Embora o conto retrate uma histéria de amor e seducgéo, sdo perceptiveis as
caracteristicas realistas pelo modo como a tematica amorosa é apresentada: analise
psicologica dos personagens principais.

No conto, D. Severina é uma senhora casada que se apaixona por seu sobrinho
Inacio; para provoca-lo ela se insinua deixando sempre o colo a mostra.

()
()

()

()

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) F-F-F-V-V
b) Vo-F-F-V-F
¢) F-V-V-V-F
d) V-V-F-V-F
e) F-V-F-F-V

Assinale a alternativa que completa adequadamente os espacos, levando em conta as
normas da escrita padréo.

“— Nao sei
bolorento!”

me mandaram para a sepultura dentro deste smoking ridiculo e

“~ Pois entdo, amigos e romanos, desgamos sobre Antares — convida o advogado.
e ? — protesta o sapateiro. —

—N&o. .o, é uma dama.”

Incidente em Antares, de Erico Verissimo, pp. 262 e 263.

a) por que — Porque — Por que — Porqué
b) porque — Porqué — Por qué — Porque
c) por qué — Por que — Porque — Por qué
d) por qué — Por qué — Porqué — Porque

por que — Por qué — Porque — Porque
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Leia o Texto 1, para responder as questdes 45 e 46.

TEXTO 1

1_  Libindo intervém de novo:

— Senhores, estamos cometendo uma injustica para com nosso venerando paroco. E
um homem de cultura e larga experiéncia. Ele ainda ndo nos disse o que pensa sobre
essas sete “ressurreicbes’...

S_ Cabecas voltam-se para o vigario, que balbucia:

— N&o tenho explicagcao para o fenébmeno. Nunca em toda a minha vida, j& bastante
longa, tive conhecimento de que algum morto tivesse ressuscitado...

— E o que me diz da ressurreigdo de Lazaro, que la estd descrita no Novo
Testamento? — pergunta o professor com o seu sorriso mais maquiavélico.

10_ — Mas isso aconteceu nos tempos biblicos — argumenta o paroco.

— Daqui a dois mil anos — diz Pedro-Paulo —, se uma guerra nuclear n&o abolir por
completo o Futuro, daqui a vinte séculos a nossa era talvez possa ter um prestigio
mistico e magico igual ou maior que o dos tempos biblicos.

(...)

15_ Lucas Faia aproxima-se do pe. Gerdncio e quase se acocora, atencioso, aos pés do
velho:

— O nosso amado vigario ndo nos disse ainda se acredita ou ndo na ressurreicido de
Lazaro...

Incidente em Antares, de Erico Verissimo, p. 327.

45. Levando em consideracdo o excerto de Incidente em Antares, Erico Verissimo, analise as
assertivas que seguem.

I — Em “Cabegas voltam-se para o vigario, que balbucia” (linha 5), o sujeito sintatico da
oragéo é Cabecas.

Il — Eliminando-se a virgula do periodo “Cabecas voltam-se para o vigario, que balbucia”
(linha 5), o sentido original do periodo ainda permanece o mesmo, e a segunda
oragao passa a ser classificada como subordinada adjetiva explicativa.

Il — Unindo-se as orag¢des “Senhores, estamos cometendo uma injustica para com nosso
venerando paroco” e “E um homem de cultura e larga experiéncia.” (linhas 2 e 3) pelo
relativo “que”, o sentido original ainda permanece: Senhores, estamos cometendo
uma injustica para com nosso venerando paroco, que é um homem de cultura e larga
experiéncia.

IV — Seguindo a recomendacgdo da Reforma Ortografica em vigor desde janeiro de 2009,
palavras paroxitonas que terminam com ditongo, como experiéncia, vigario, prestigio
e Gerdncio, perdem seu acento grafico.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa | é verdadeira.

b) Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Il e IV séo verdadeiras.

e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.
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46. Levando em consideragéo o excerto de Incidente em Antares, Erico Verissimo, analise as
assertivas que seguem.

O uso dos adjetivos destacados nas falas de Lucas Faia, “venerando paroco” (linha
2), “larga experiéncia” (linha 3) e “amado vigario” (linha 17), no contexto do excerto,
revela o quanto ele ama o padre e respeita as suas consideracgdes.

Pode-se dizer que, do tom satirico e irbnico da obra e do excerto acima, depreende-
se uma certa criticidade em relacdo a assuntos que permeiam a moral e os bons
costumes da sociedade, em especial a religiosidade.

Incidente em Antares narra a histéria da cidade de Antares, que enfrenta um
“incidente” surreal, a ressurreicdo de mortos, e a revelagdo das verdades por esses
ressuscitados.

O uso das reticéncias no final das falas referentes ao padre — “Ele ainda ndo nos
disse 0 que pensa sobre essas sete ‘ressurreigdes’...” (linhas 3 e 4) e “O nosso
amado vigario n&o nos disse ainda se acredita ou ndo na ressurreigdo de Lazaro...”
(linhas 17 e 18) — denota a incompletude de um pensamento suspenso. No contexto
da obra e do excerto, esta implicitude da ideia ndo revelada leva o leitor a inferir uma
criticidade em relacdo ao padre e, por sua vez, aos preceitos da Igreja.

O inusitado da fala do padre é que, ao ser indagado sobre a ressurrei¢édo, ele nem
sequer menciona as ressurrei¢cdes relatadas na Biblia; e o inusitado continua ainda
quando o professor faz referéncia ndo a maior ressurreigcdo narrada na Biblia — a de
Jesus —, mas a de Lazaro.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas Il, lll, IV e V séo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, lll e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e V s&do verdadeiras.
Todas as afirmativas sdo verdadeiras.
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Leia o Texto 2, para responder as questdes 47 e 48.

TEXTO 2

1_ E o tempo continuou passando. Quando na seqiiéncia das conversas acontecia o
assunto resvalar para casamento — o que nao era incomum —, Francisca Roberta
sempre desconversava. E ia cavalgar, cuidar da roga, tratar dos animais de criagéo.
Sozinha no campo, todavia, alisava o alfinete com a diminuta cruz, o qual passou a

S_  trazer pregado permanentemente na blusa.

Até que num belo dia, em setembro de 1911, irremediavelmente conquistado, o
jovem Zico transigiu, entregando os pontos. Sim, ele desistia do outro terreno, aceitando
instalar-se e trabalhar naquele situado nos fundos da gleba da familia dela. Os olhos de
Francisca Roberta imediatamente brilharam de emogé&o, e o seu sorriso largo encantou

10_ como nunca o seu transigente cortejador. Encostou-lhe mansamente a cabeca no
ombro, enternecida.

Chica Pelega: a guerreira do Taquarugu, de Sanford de Vasconcellos, p. 64.

47. Levando em consideragdo o excerto € a obra Chica Pelega: a guerreira do Taquarugu, A.
Sanford de Vasconcellos, analise as assertivas que seguem.

I — Da leitura da obra e do excerto, infere-se que raramente a familia falava em
casamento, assunto preferido de Francisca Roberta.

Il — Por meio da leitura da obra, e do excerto, entende-se que Zico vendeu a familia de
Francisca a gleba pertencente a familia dele, o que deixou a moga muito feliz.

Il — Da leitura da obra, e do excerto, depreende-se que, apdés o episédio da gleba,
Francisca Roberta e Zico casaram-se, ainda que nos moldes das cerimbnias
interioranas.

IV — A rebeldia de Francisca, em relagdo aos costumes femininos da época, incomodava
seu pai, a ponto de ele encomendar a sua comadre aulas de boas-maneiras a filha.

V — Francisca Roberta e Zico casaram-se e viveram felizes para sempre. Este jargdo nao
pode ser aplicado a este romance.

Assinale a alternativa em correta.

a) Somente as afirmativas lll e V sdo verdadeiras.

b) Somente a afirmativa Il é verdadeira.

c) Somente as afirmativas Il, IV e V sdo verdadeiras.
d) Somente a afirmativa V é verdadeira.

e) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.
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48. As alternativas abaixo sdo modificacdes baseadas nas orag¢des destacadas no Texto 2.
Assinale a alternativa cujo sentido mais se aproxima daquele destacado no excerto.

49,

a)
b)
c)
d)

e)

Francisca alisava o alfinete com a diminuta cruz, pois estava sozinha quando ia
cavalgar e cuidar da roca.

Mesmo que estivesse sozinha nas cavalgadas e no batente da roca, Francisca alisava
o alfinete com a diminuta cruz.

Entretanto, estando sozinha nas cavalgadas e no batente da roga, Francisca alisava o
alfinete com a diminuta cruz.

Ja que estava sozinha no campo nas cavalgadas e no batente da roga, Francisca
alisava o alfinete com a diminuta cruz.

Embora estivesse sozinha nas cavalgadas e no batente da roga, Francisca alisava o
alfinete com a diminuta cruz.

Levando em consideragdo os fragmentos de Chica Pelega: a guerreira do Taquarugu, de A.
Sanford de Vasconcellos, analise as assertivas que seguem.

“Naquela noite, bonita, Francisca Roberta e a sua mae encontravam-se abrindo
picadas a facédo”. (p. 71) Eliminando-se a virgula depois de “noite”, a oragao mantém o
padréo culto da lingua escrita.

— Na literatura, o autor pode nao seguir o padrao formal de registro linguistico escrito,

em fungéo da forga elocucionaria da mensagem. Assim, passando-se o periodo “Elas
haviam avangado muito, nem era necessaria a ocupagao de tanto espago” (p. 71) para
a modalidade formal escrita, tem-se: Elas havia avangado muito, nem era necessario a
ocupacgéo de tanto espago.

No periodo “Dependendo da sorte, aventou para si mesmo, talvez pudesse ele vir a
ser cumprimentado” (p. 69), substituindo-se “aventou para si” por pensou consigo,
mantém-se o sentido original do periodo.

— “Estavam sob a prote¢do de Sado Sebastido, e das alturas José Maria os escorava”.

(p-154) Tém-se sujeito indeterminado e sujeito simples.

O paralelismo, na sintaxe, constitui a semelhanca e harmonia na disposicdo dos
elementos na construgdo das frases. Dentro desse conceito, pode-se dizer que ha
paralelismo nestas construgdes: “Preparavam-se os guerreiros xucros... . Afiavam-se
os facdes, apontavam-se os espetos.” (p. 153)

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

Somente a afirmativa | € verdadeira.

Somente as afirmativas I, lll e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas |, lll, IV e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

Todas as afirmativas sao verdadeiras.
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50. Assinale a alternativa cuja redacao nao esteja de acordo com as recomendacdes da norma
culta de escrita.

a)
b)
c)
d)
e)

Ouvia-se na cidadezinha os boatos sobre o casamento de Chica.

Francisca Roberta assistia sua mée nos afazeres da casa e da roga.

Chica preferia cavalgar a frequentar domingueiras.

A maioria dos moradores do Taquarugu desconhecia os objetivos de Chica.
N&o somos nds quem sabe o que é melhor para Chica.

Leia o Texto 3 para responder a questéo 51.

51.

TEXTO 3

Doipo CorRAGAO DoIDO

Estive entre mim
e entre mim.

Naufragios.
Dificeis rimas.
Remos de quebranto.

Ninguém sabe o que é.
O que se sabe néo se diz.
O que se diz ndo se vé.

Doido coragdo. Doido.
Estoura, estala.
Estigma.

O cddigo das aguas, de Lindolf Bell, p. 45.

Assinale a alternativa incorreta, em relagdo ao poema Doido coragdo doido, de Lindolf
Bell.

a)
b)
c)
d)

e)

Enquanto o vocabulo “doido” é acentuado por ser o “i” hiato ténico, o vocabulo “doido”
nao é acentuado por ser paroxitono terminado em “o0”.

Estao de acordo com o padréo culto vigente da lingua as construgbes: Estive entre mim
e ti. Estive entre mim e tu.

Da leitura do poema depreende-se um eu-lirico que se volta para dentro, numa analise
introspectiva.

No contexto do poema os adjetivos “doido” e “doido”, que se ligam ao substantivo
“coragdo”, levam o leitor a inferir um eu-lirico inquieto e angustiado.

Pode-se afirmar que, no jogo de palavras “doido” e “doido”, o autor trabalha a fungéo

poética da linguagem.
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Leia os Textos 4 e 5, para responder as questdes 52, 53 e 54.

TEXTO 4
O RIBEIRAO DA INFANCIA

Nao o reencontro.

Nem o reecontrarei

o ribeirdao da minha infancia.
Sua morte foi decreto publico
de morte inteira.

De evitar qualquer vestigio.
N&o teve prestigio.

Nao tinha bandeira.

Nunca o fotografei.

Mas guardei-o em mim.

Nunca foi cartdo-postal.

Mas é passaporte de saudade.

O ribeirao dorme

sob entulho,

num embrulho

de crueldade.

Dorme sob a assinatura

do decreto.

No esquecimento geral dorme

e dorme na minha inutil lembranca.

Nada o fara ressuscitar.

Riem de minhas perguntas,

cagoam do meu poema,

me apontam na rua,

me nomeiam entre os animais irracionais.

N&o a minha frente

em seus disfarces de lobo e raposa.
N&o em meus olhos

com seus olhos de enguia.

Mas em festas de familia, sim.

E sobretudo aos sussurros, sim.

Ali dizem o que pensam

e se contorcem de rir até as lagrimas.

O codigo das aguas, de Lindolf Bell, pp. 32 e 33.

TEXTO 5

AH! NAO FOSSE ESTE RIO
CHAMADO AMOR

O rio que conhego
nao aprendi de livro
nem de mapa inventado

(..)

Este rio tem nome secreto
e nao

E corpo de rio

onde outros rios se vao
Porque o rio

é como 0 homem:

sem nome

mora no esquecimento,
sem corpo

é arvore cortada,

€ menos que nada

Ah! Nao fosse o amor sempre e de novo
a estacdo sem fim
Esta eterna duracgéo
onde, gquem passa, ndo passa,
floresce facil,
flui.

Ah! Nao fosse este rio chamado amor
de peso feito, medida e saudade infinita
N&o teria 0 homem medida

de sua propria medida finita

O cadigo das aguas, de Lindolf Bell, pp. 35 e 36.
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52. Relacione as colunas:

53.

(1) Aliteragéo

) Prosopopéia ou Personificagéo

(2
(3) Inverséo
(4 ) Comparacao
(5) Metafora

~ o~~~

) “o ribeirdo da minha infancia... é passaporte de
saudade.”

) “O ribeirdo dorme...”

) “Porque o rio / € como o homem:”

) “floresce facil / flui...”

) “No esquecimento geral dorme / E dorme na

minha indtil lembranga.”

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo.
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Analise as afirmativas.

Do poema O ribeirdo da inféncia, infere-se que o ribeirdo ndo mais existe
geograficamene, mas permanece adormecido na lembranga do eu-lirico.

A presenca do rio, tema que permeia a obra de Lindolf Bell, é retomada nestes dois
poemas O ribeirdo da infancia e Ah! Ndo fosse este rio chamado amor pela presenca
fisica da mulher.

Pode-se dizer que, enquanto O ribeirdo da infancia traz um certo saudosismo, Ah!
Né&o fosse este rio chamado amor traz uma reflexdo metaférica sobre o amor.

No poema Ah! Néo fosse este rio chamado amor, o leitor é levado, por meio da
ficgdo, a inferir uma realidade emocional.

Os poemas sugerem uma leitura descomplicada e de facil memorizagao; inteiramente
desprovidos de senso critico, estes poemas valorizam o progresso urbano mesmo
que venha a agredir a natureza.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas |, lll e V sdo verdadeiras.
b) Somente a afirmativa Il é verdadeira.

c) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas I, lll e IV sdo verdadeiras.
e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.
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54. Assinale a alternativa incorreta.

a)

b)

c)

O periodo “quem passa, ndo passa” (verso 18) no poema Ah! Ndo fosse este rio
chamado amor, constitui uma antitese, em virtude da oposi¢cdo de sentidos das
oracoes.

A expressdo “passaporte de saudade” (verso 12), no poema O ribeirdo da inféncia,
sugere uma conexao do hoje (homem maduro) com o ontem (criancga).

No poema O ribeirdo da inféancia, o pronome obliquo “0” (verso 10), retoma a
expressao “ribeirdo” (verso 3); e no poema Ah! Néo fosse este rio chamado amor, o
pronome relativo “que” (verso 1) retoma “O rio” (verso 1).

Os pronomes destacados na primeira estrofe do poema O ribeirdo da infédncia séo
sequencialmente classificados como: obliquo, possessivo, possessivo, indefinido e as
palavras destacadas na pendultima estrofe no poema Ah! Ndo fosse este rio chamado
amor séo, sequencialmente, interjei¢cdo, advérbio, preposi¢cao, pronome e advérbio.

No segundo verso do poema O ribeirdo da infancia, o uso da préclise é justificado pela
“licenga poética”; uma vez que o verbo se encontra no tempo futuro, a colocagdo
pronominal, de acordo com a lingua padrao escrita, deveria ser a mesoclitica.

Leia o Texto 6, para responder as questdes 55 e 56.

TEXTO 6

Coqueiros
4 de dezembro de 1945

1_ A chuva encharca as telhas podres dos casebres, retalha o chdo escuro e incerto, enche
os valos e vai formar pogas trémulas em torno as hortas magras, cercadas com restos
de velhas tarrafas.

A estrada parece um rio de barro, onde os bois atolam os cascos; e 0 mar, espesso e

5_ ondulante, tem largas sujeiras avermelhadas, junto & praia obliqua e saturada, e por
onde passam, de vez em vez, vultos apressados de maos nos bolsos.

As névoas umidas esfumam os contornos, Um ou outro grasnar de gaivota raspa o ar

enxovalhado. A vida se diluiu em agua e neblina. Uma tristeza envelheceu a paisagem.

10_

Entardece.
A chuva continua a cair, fria e poeirenta, de grandes céus moles e chatos.

Homens e algas, de Othon d’E¢a, p. 168.
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55. Analise as proposi¢cbes abaixo:

\Y

O texto descritivo caracteriza-se pela exposi¢do de detalhes significativos levantados
pelo autor a partir da percepgao sensorial e imaginagéo criadora. A predominancia de
adjetivos no texto caracteriza-o como descritivo.

— Da leitura do texto o leitor pode inferir um nostalgico bairro Coqueiros em uma tarde
chuvosa, ha algumas décadas.

— A oracéo “A estrada parece um rio de barro” (linha 4) é constituida por um predicado
nominal.

— “Um ou outro grasnar de gaivota raspa o ar enxovalhado” (linhas 7 e 8). As palavras
grafadas na oragdo, se substituidas sequencialmente por granar e amarfanhado, nao
alteram o sentido da oracgao.

— Passando-se para a voz passiva a oragdo “Uma tristeza envelheceu a paisagem”

(linha 8), tem-se: A paisagem foi envelhecida por uma tristeza.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas lll, IV e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas |, Il, lll e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e V sdo verdadeiras.
Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

56. Assinale a alternativa incorreta.

57.

a)
b)
c)

d)

e)

De “enche os valos e vai formar pogas trémulas em torno as hortas magras, cercadas
com restos de velhas tarrafas.” (linhas 1 a 3), depreende-se a imagem de regido
litordnea carente.

Em “Uma tristeza envelheceu a paisagem” (linha 8), o autor busca passar uma imagem
monétona e desbotada do bairro, descolorido pela chuva.

No excerto (texto 6) ha predominancia de oragdes redigidas na ordem direta.

Na oracgéo “A vida se diluiu em agua e neblina” (linha 8), o autor faz referéncia a vida da
comunidade pesqueira, uma vez que o cotidiano desta se cruza, na maior parte do
tempo, com a agua.

O acento grave da crase é eliminado em “junto a praia obliqua e saturada” (linha 5), se
a expressao destacada for substituida por a linha.

Considerando os fragmentos de Homens e algas, de Othon d’Eca, analise o pronome
obliquo destacado. Ele é classificado sintaticamente como o objeto direto em todas as
alternativas, exceto:

a)

“... voltando-lhe o tino, pdde saber onde se encontrava e nadar...” (p. 35)

“As plantas cresceram, vigosas e tumidas: dava gosto vé-las como a um molho de
cravos num boido vidrado.” (p. 91)

“..., do que prendé-lo a sanfona dos bailes, ...” (p.123)

“E deixou-me, bruscamente, resmungando um palavr&o de cais.” (p. 40)

“Vao pros diabos que os carreguem, seus safados de borra;...” (p. 81)
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58. Considere as seguintes afirmacdes acerca da acentuacdo gréafica. Assinale (V) para as
afirmacgdes verdadeiras e (F) para as falsas.

59.

()
()

()
()

A mesma regra determina a acentuacgdo grafica das palavras “trémulas” (linha 2) e
“Omidas” (linha 7).

O emprego do acento grafico em “céus” (linha 10) e “agua” (linha 8) decorre da
mesma regra.

A palavra “obliqua” (linha 5), quando pluralizada, perde o acento grafico.

A palavra “névoas” (linha 7) é uma paroxitona terminada em ditongo crescente,
podendo também ser classificada como proparoxitona eventual.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo.
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Levando em consideragéo os fragmentos de Homens e algas, de Othon d’Ega, analise as
frases abaixo e assinale a incorreta.

a)

Em “Credo! Até tira o folego da gente!” (p. 80), a palavra destacada na oragéo é
classificada como interjeicdo e expressa um sentimento de espanto.

Em “Que mal lhe pergunte: e isto da para viver?” (p. 40), a oragcdo destacada,
sintaticamente, exerce a fungéo de um aposto.

Em “— Com este tempo, filho!” (p. 49), a expressdo destacada é classificada como
vocativo.

Em “la estavam duas pobres criangas,” (p. 102), a expressdo destacada representa o
sujeito sintatico da oracgéo, classificado como sujeito composto.

O periodo “E a Marcilia lembrou-se, entdo, sem saber por qué, do seu ultimo dia de
solteira,” (p. 129), de acordo com o padrédo culto da lingua, poderia ser assim reescrito:
E a Marcilia, entdo, sem saber por qué, lembrou seu ultimo dia de solteira.

Homens e algas, de Othon d’Eca.
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60. O texto abaixo apresenta repeticdo de palavras, tornando sua leitura desagradavel e
deselegante.

Os pescadores param diante do mar ondulado e azul, olham o mar para registrar o
encanto das ondas piscosas desse mar que pareciam brincar e borbulhar nesse mar.

Assinale a alternativa cuja frase se apresenta redigida de acordo com o padrado formal da
lingua escrita.

a)

b)

Os pescadores param diante do mar ondulado e azul, olham-lhe para registrar o
encanto de suas ondas piscosas, que pareciam brincar e borbulhar.

Os pescadores param diante do mar ondulado e azul, olham-o para registrar o encanto
de suas ondas piscosas que parecia brincar e borbulhar.

Os pescadores param diante do mar ondulado e azul, olham-no para registrar o
encanto de suas ondas piscosas, que pareciam brincar e borbulhar.

Os pescadores param diante do mar ondulado e azul, olham-no para registrar o
encanto de ondas piscosas, que pareciam brincarem e borbulhar.

Os pescadores param diante do mar ondulado e azul, olham ele para registrar o
encanto de suas ondas piscosas que parecia brincarem e borbulhar.
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